

В.Н. Джунь, Хмельницкий
А.Б. Голубничий, Хмельницкий

ИСТОРИЯ И БОЕВЫЕ ТРАДИЦИИ СОЕДИНЕНИЯ (1-й ракетной дивизии оперативно-тактических ракет Бухарпурных войск Украины) (см. илл. на 16-й стр. цв. вкладки)

Зимой 1941-1942 г.г. развернулось наступление Красной Армии, в котором принимали участие 9 наших фронтов. В ходе всего зимнего наступления было разгромлено до 50 вражеских дивизий. Это было серьезное поражение фашистской Германии во второй Мировой войне.

С этим поражением был похоронен план мгновенной войны и развеян миф о непобедимости гитлеровской армии. После поражения под Москвой немецкое командование уже не имело возможности вести наступление на всех стратегических направлениях. Летом 1942 года, создав значительное преимущество в силе на южном крыле советско-германского фронта, немцы начали крупное наступление на юге с целью отрезать стратегические районы, богатые нефтью, углем, хлебом. Немецко-фашистское командование не жалело ни людей, ни танков, ни самолетов, ни пушек, для того, чтобы выйти к берегам Волги, взять Сталинград - важный стратегический пункт. В июле 1942 года началась Сталинградская битва. 125 дней продолжалась оборона города. Одновременно шла подготовка советских войск к контрнаступлению. Утром 19 ноября 1942 года, после мощной артиллерийской подготовки, Красная Армия перешла в контрнаступление под Сталинградом.

По случаю успешных действий артиллерии в Великой Отечественной войне, указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 ноября 1942 года, этот день празднуется как день Артиллерии, а позднее - как день Ракетных войск.

Тогда же правительство приняло решение о создании артиллерийских дивизий прорыва Резерва Верховного Главнокомандования, как основной силы по борьбе с танками неприятеля, и для разрушения его оборонительных позиций. Приказом заместителя наркома обороны СССР генерал-полковника артиллерии Н.Н. Воронова от 10.07.1942 объявлен о формировании 7 АДП РВГК, которая закончила свое формирование к 19 ноября 1942 года, в районе хутора Варламов Сталинградской области.

В феврале 1943 года в состав дивизии вошли 3 минометных полка: 101, 103, 107. Все они принимали участие в боях под Сталинградом. Первым командиром дивизии был полковник Павлов Александр Федорович, заместителем по политчасти полковник Чернявский Назар Петрович.

Боевое крещение дивизия приняла в боях на внешнем фронте окружения гитлеровских войск под Сталинградом в районе хутора Астахов-Каменка 16 декабря 1942 года, поддерживая боевые действия 3 гвардейской армии Юго-западного фронта.

За отличные действия по разгрому неприятеля под Сталинградом личному составу дивизии Верховным Главнокомандующим приказом от 25 января 1943 года объявлена благодарность.

В декабре 1942 г. и январе 1943 года 7 артиллерийская дивизия принимает активное участие в разгроме Сталинградской группировки врага и в освобождении города Луганска (Ворошиловграда). 16.02.43 г. Луганск освобожден. С февраля по март 1943 года в дивизии из полков формируются бригады:

3 минометная бригада - 101, 103, 107 МП

11 легкая артиллерийская бригада - 210, 525, 870 ЛАП

17 пушечная артиллерийская бригада - 213, 1092 ПП

25 гаубичная артиллерийская бригада - 124, 320, 877 ГП

В продолжение месяца артиллеристы дивизии отбивали атаки гитлеровцев, которые старались прорвать ЮЗФ в среднем течении Донца. Дивизия уничтожила 138 орудий, 324 пулемета, 168 танков, 49 БТР, и много другой техники неприятеля. Отличился в этих боях командир батареи капитан Доброхотов, который, заменив погибшего в бою командира роты, отразил атаки неприятеля. Артиллеристы дивизии принимали участие в освобождении таких городов, как Краматорск, Артемовск, Константиновка, Красноармейск, Макеевка. 20 сентября 1943 года войска подошли к городу Запорожье, где встретили упорное сопротивление противника. Гитлеровцы хотели любой ценой удержать за собою плацдарм на левом берегу Днепра в районе Запорожья. Этот плацдарм немцами был сильно укреплен, и неоднократные попытки наших войск прорвать укрепленные позиции противника, с 23 сентября по 1 октября не принесли успеха.

10 октября 1943 года в 7 часов утра, после 3-х часовой мощной артподготовки, наши войска перешли в наступление. Начались напряженные бои по ликвидации Запорожского плацдарма. К исходу 15 октября Запорожский плацдарм был полностью ликвидирован, советские воины ночным штурмом, при активной поддержке артиллерии 7 АДП, освободили город Запорожье и вышли к Днепру.

За отличные боевые действия, проявленные в боях за освобождение г. Запорожье, 7 АДП получила наименование «Запорожской». Командиру дивизии полковнику ПАВЛОВУ А.Ф. было присвоено звание «генерал-майор артиллерии», а за отличные боевые действия личному составу дивизии Верховным Главнокомандующим была объявлена благодарность.

С новым именем шли артиллеристы в бой. 16 октября 1943 года 7 Запорожская дивизия переподчиняется 3-й гвардейской армии Южного фронта. Артиллеристы дивизии принимают участие в освобождении Днепропетровска, форсировании Днепра и с боями идут к Великой Белозерке.

В январе 1944 года дивизия, по приказу Ставки, перебрасывается под Кривой Рог и принимает участие в его освобождении, поддерживая части 46-й армии 3-го Украинского фронта. 22 февраля 1944 года над бывшим зданием Криворожского Дома Советов снова взвился красный флаг.

26 января 1944 года 105-я гаубичная артиллерийская бригада большой мощности из района города Кривой Рог грузится на транспорт и перебрасывается в Крым, поддерживая наступление 51-ой армии 4-го Украинского фронта, где прорывает оборону у Сиваша и за отличные боевые действия приказом Верховного Совета СССР награждается орденом Боевого Красного Знамени и получает почетное наименование «Сивашской».

В апреле 1944 года 105-я бригада вошла снова в состав 7 АДП. Другие бригады дивизии также приняли участие в большом весеннем наступлении 1944 года, освобождая Правобережную Украину и в апреле 1944 года вышли на рубеж реки Днестр. 4 июня 1944 года дивизия приказом командующего 3-го Украинским фронтом была снята с боевых позиций, и переброшена через всю страну на север, в подчинение Карельскому фронту, где поддерживает 7-ю армию, готовившую прорыв сильно укрепленной обороны противника на реке Свирь, между Ладожским и Онежским озерами, вблизи г. Лодейное поле.

21 июня 1944 года в 5 часов утра наши артиллеристы обрушили на противника мощный артиллерийский огонь. На протяжении 3,5 часов шла артиллерийская подготовка, какой еще не применяли. Артиллерия сломала сильную оборону противника, что дало возможность форсировать реку Свирь и продолжать наступление к г. Питкяранта.

4 августа, приказом Верховного ГК, 7-я АДП вновь выводится из боя, осуществляет марш своим ходом от города Питкяранты к ст. Оять, западнее г. Лодейное поле, грузится на эшелоны, и 16 августа выгружается на ст. Раздельная-Кучурган Одесской области и занимает старые позиции на реке Днестр в районе г. Бендеры и на Кицканском плацдарме, в составе 46-й армии.

За образцовое выполнении задач в боях с немецко-фашистскими захватчиками на реке Свирь, за прорыв сильно укрепленной обороны противника и за проявленное при этом мужество и героизм, Верховный ГК объявил приказом от 24.06.44 г. нашим артиллеристам благодарность, а Президиум Верховного Совета СССР указом от 2.07.44 г. наградил дивизию орденом Боевого Красного Знамени. Впредь дивизия стала именоваться: 7-я артиллерийская Запорожская Краснознаменная дивизия прорыва Резерва Верховного Главного Командования.

20 августа 1944 года 7-я АДП мощной артиллерийской подготовкой прорывает оборону немцев на реке Днестр. Начинается исключительно быстротечная и высоко эффективная Яско-Кишиневская операция - окружена и уничтожена значительная группировка противника.

До 28 августа ликвидация окруженных войск была закончена. Грандиозное по размаху сражение длилось всего 8 дней.

Всему личному составу приказом Верховного ГК от 22.08.44 года была объявлена благодарность, а указом Президиума Верховного Совета, с 7.09.44 года дивизия была награждена орденом СУВОРОВА 2-ой степени. 101-й гвардейский минометный полк удостоен почетного наименования «Измаильский».

7 сентября 1944 года 7 АДП перешла румыно-болгарскую границу в районе г. Силистры, а затем прошла маршем к городам Разград, Дробета-Турну-Северин и поддерживает 46-ю армию 2-го Украинского фронта, и к югославскому г. Петровград. Вся последующая боевая история соединения связана с боями в Венгрии и Австрии.

8-10 октября наши артиллеристы принимают участие в овладении г. Сегед и форсировании реки Тисы уже на венгерской территории. За отличные боевые действия по освобождению г. Сегед приказом Верховного ГК от 11.10.44 года личному составу дивизии объявлена благодарность.

За короткий срок дивизия с жестокими боями прошла от г. Сегед к Дунаю и принимала участие в боях по освобождению г. Сольнок, Цеглед, Кечкемет. В этих боях наши артиллеристы вновь удостоились благодарности Верховного ГК.

С выходом на реку Дунай 1 декабря 1944 года перед дивизией была поставлена ответственная задача - обеспечить своим огнем форсирование реки. При форсировании р. Дунай в районе г. Эгер 5 декабря 1944 года, наши артиллеристы не отставали от передовых частей. Многие были в числе первых, проявляя исключительное мужество и героизм. Среди них были мл. лейтенант АБРОСИМОВ, капитан ЖАВОРОНОК, ст. лейтенант ЗАСОРИН, ст. лейтенант СМОЛЯКОВ, ст. лейтенант ГОРЮНОВ - они стали Героями Советского Союза.

За отличные боевые действия при форсировании р. Дунай личному составу соединения Верховный ГК объявил благодарность приказом от 9.12.44 года.

С трудными боями дивизия медленно продвигалась к Будапешту, поддерживая 46-ю армию 3-го Украинского фронта. 16 декабря дивизия прорывает оборону неприятеля севернее озера Веленце, овладевает г. Секешфехервар и замыкает кольцо окружения Будапешта. За отличные боевые действия в этих боях личному составу Верховный ГК объявил приказом от 24.12.44 года благодарность.

Январь и первую половину февраля 1945 года 7 АДП отбивала атаки танков и пехоты противника, западнее и восточнее Будапешта. Немецко-фашистская группировка, попав в окружение и понимая всю безнадежность своего положения, отчаянно сопротивлялась (40 тыс. немцев старались выйти из окружения). Начался штурм венгерской столицы, который длился полтора месяца. 13 февраля 1945 года Будапешт был занят нашими войсками.

Указом Президиума Верховного Совета от 15.02.45 года дивизия была награждена третьим орденом - Кутузова 2 степени, а личному составу была объявлена благодарность Верховным ГК.

Прорыв советских войск вглубь Венгрии означал смертельную угрозу гитлеровскому господству в Австрии и Южной Германии (где находились заводы Круппа, Мессершмидта и др.).

Когда наши войска были уже в Польше, овладели Восточной Пруссией и шли к Берлину, гитлеровское командование 6 марта 1945 года, сосредоточив 11 танковых и 7 пехотных дивизий, организовало мощное контрнаступление в Венгрии в районе озера Балатон, планируя сбросить 46-ю и 27-ю армии в реку Дунай. Наша дивизия оказалась на острие немецкого наступления и битва возле озера Балатон считается для наших артиллеристов самой ожесточенной за все годы Великой Отечественной войны.

В трудных условиях наши артиллеристы проявили исключительное мужество, беспощадно уничтожая неприятеля. В этих боях г. Секешфехервар трижды переходил из рук у руки. Потеряв много танков, артиллерии и живой силы, противник 15 марта отказался от дальнейших попыток наступления и перешел к обороне. 19 марта 1945 года, после мощной артиллерийской подготовки, наши войска перешли в наступление и овладели городами Мор, Веспрем, Зирц. За отличные боевые действия по взятию этих городов, личному составу дивизии приказом ГК от 24.03.45 г. была объявлена благодарность. За овладение городами Залаэгерсег, Кестхель, личному составу дивизии приказом ВГ от 30.03.45 г. вновь была объявлена благодарность.

В начале апреля 1945 г. 27-я армия и поддерживающая ее 7 АДП вошли на венгерско-австрийскую границу в районе города Сентготхард, осуществили прорыв обороны немцев на границе и завладели австрийским городом Фюрстенфельд.

8-9 мая в составе 27-й армии 3-го Украинского фронта, преследуя отступающего противника, 7-я Запорожская Краснознаменная орденов Суворова и Кутузова 2 степени артиллерийская дивизия прорыва ворвалась в австрийский город Грац. В этом городе и завершился большой боевой путь дивизии в войне. Фронтowymi дорогами пройдено 15890 км. От Сталинграда до Восточной Австрии пронесли артиллеристы свое боевое Знамя. За подвиги и тяжелый ратный труд 27 солдат, сержантов и офицеров получили высокое звание Героя Советского Союза, а весь личный состав был награжден орденами и медалями Советского Союза.

В июне 1945 г. из г. Грац дивизия совершает 700-км марш в Румынию и размещается в г. Дева. В это время из состава дивизии выводится 9-я гв. Свирская орденов Суворова и Кутузова 2 ст. пушечная артиллерийская бригада и 17-я Свирская ордена Богдана Хмельницкого 2 ст. пушечная артиллерийская бригада, а 11-я легкая артиллерийская Свирская орденов Суворова и Богдана Хмельницкого бригада с 6 июня 1945 г. переименовывается в 21-ю тяжелую гаубичную артиллерийскую бригаду и получает на вооружение 152-мм гаубицы. В дивизию прибывают 47-я тяжелая минометная бригада ордена Кутузова 2 ст. и 34-я гвардейская минометная Краснознаменная, орденов Александра Невского и Кутузова 2 ст. бригада «М-13» дивизионного состава и 180-я тяжелая гаубичная бригада дивизионного состава. В это время дивизия входит в 9-й артиллерийский корпус прорыва.

В феврале 1946 г. дивизия дислоцируется на территории Молдавии и Одесской области в поселках Березино, Тарутино, Арциз и входит в состав 2-го артиллерийского корпуса.

С 12 июля по 5 августа дивизия совершает марш и базируется в Винницкой области: Гайсине, Ладыжине и Тульчине.

В 1947-1954 г. расформируются 180-я тяжелая, 25-я Свирская ордена Богдана Хмельницкого гаубичные арт. бригады и 105-я Сивашская Краснознаменная ордена Кутузова гаубичная арт. бригада большой мощности.

В октябре 1953 г. расформируется 2-й артиллерийский корпус прорыва, а 7-я арт. дивизия прорыва входит в состав Прикарпатского округа. С 1954 года дивизия имеет в своем составе 21-ю тяжелую гаубичную арт. бригаду, 34-ю гв. минометную бригаду «БМ-31-12», 59 гв. гаубичную арт. бригаду, 47-ю тяжелую минометную бригаду, 310-ю гаубичную арт. бригаду и 316-ю тяжелую гаубичную арт. бригаду.

Осенью 1954 г. личный состав дивизии принимал участие в опытных учениях с применением ядерного оружия на Тоцком полигоне Оренбургской области. В 1952-1954 г. батареи 47-й тяжелой минометной бригады майора Максимова П.А., капитана Вилентова Г.В. и офицеров батареи лейтенанта Козенкова П.В., ст. лейтенанта Олейник И.К., ст. лейтенанта Кравченко Н.И. занимают первое место на Всеармейских соревнованиях Вооруженных Сил СССР.

17 декабря 1959 г. правительством принимается решение о создании нового вида Вооруженных Сил - Ракетных Войск Стратегического Назначения (РВСН). В связи с этим Директивой командующего войсками ПриКВО №11/0058 от 24.04.60 г. 7-я Запорожская Краснознаменная орденов Суворова и Кутузова артиллерийская дивизия РВГК расформируется. Боевые знамена дивизии, часть личного состава и транспортных средств передаются вновь формируемому соединению в/ч 33874 в г. Гайсин Винницкой области.

В 1964 г. с 26 по 28.06 штаб 7-й АДП с частями и подразделениями боевого обеспечения, 6-м отдельным батальоном связи, дивизионным лазаретом, отдельным комендантским взводом и дивизионной школой по подготовке сержантов передислоцировался в г. Хмельницкий, пос. Раково.

С этого периода ведет начало новая история 7-й АДП.

С 13.06.60 г. по 1.12.60 г. было сформировано управление 19 ракетной дивизией РВСН, первым командиром которой был полковник Кобзарь Дмитрий Александрович (1959-1963 г.), а следующими командирами дивизии были: генерал-майор Краснощек Александр Трофимович (1963-1970), генерал-майор Егоров Вячеслав Федорович (1970-1975), генерал-майор Архипов Валентин Васильевич (1975-1978), генерал-майор Алташин Иван Иванович (1978-1985), генерал-майор Пронин Геннадий Иванович (1985-1990), генерал-майор Каримов Рустам Бакиевич (1990-1994), с 1994 г. - полковник Швец Виктор Владимирович.

Первый пуск ракеты в дивизии был выполнен с оценкой «хорошо» личным составом 1-й стартовой батареи капитана Мелеховского Анатолия

Медодьевича, под руководством командира 1-го дивизиона подполковника Мельника Владимира Григорьевича в/ч 54145 - командир части полковник Шатохин Анатолий Федорович.

Личный состав третьего дивизиона в/ч 54145 (шахтный вариант) под руководством командира дивизиона подполковника Педько Петра Максимовича 14 марта 1963 года на государственном полигоне – Капяр сделал пуск из шахты с оценкой «хорошо». 26 июля 1963 года был сделан залповый пуск 4-х ракет на «отлично». 20 и 21 сентября 1963 г. сделан повторный пуск с оценкой «отлично». Личный состав дивизиона, как отлично подготовленный, был оставлен на Государственном полигоне инструкторской группой на весь 1963 год. Офицеры Репетуев и Чересло были награждены орденами, а дивизион в 1964 г. награжден переходящим Красным Знаменем соединения.

Находясь в составе РВСН, личный состав дивизии, частей и подразделений за воинскую службу неоднократно поощрялся высшим командованием.

Формирование 1-й ракетной дивизии оперативно-тактических ракет Сухопутных войск началось 28.10.97 г. и осуществлялось на основании Государственной программы строительства и развития ВС Украины и директивы МО Украины «О проведении организационных мероприятий в ВС Украины» от 1 апреля 1997 года № 115/1/0116.

Командиром дивизии был назначен генерал-майор ШВЕЦ Виктор Владимирович.

В состав дивизии вошли: управление дивизии и 25-й дивизион боевого управления с пунктом дислокации в Виннице, а также 19-я ракетная бригада и 68-й дивизион обеспечения с пунктом дислокации в Хмельницком.

С 5 декабря 1997 года в подчинение дивизии переходят 393-й подвижный командный пункт и 315-я воинская школа младших специалистов из состава 19-й ракетной дивизии стратегического назначения. На базе 315-й ВШМС создается 69-й отдельный учебный ракетный дивизион.

Для выполнения задач технического обеспечения в состав дивизии входит 3568-я передвижная ремонтно-техническая база, которая расположена в г. Старокозантинов, Хмельницкой области.

22 октября 1998 года на государственном полигоне «Чауда» во время учений «Осень-98» боевые расчеты 1-го ракетного дивизиона 19-й ракетной бригады впервые в истории дивизии провели учебно-боевые пуски ракет.

3 ноября 1998 года Министр обороны Украины вручил дивизии Боевое Знамя, а 28 октября отмечается как день ракетной дивизии.

Первая ракетная дивизия входит в состав передовых сил обороны и составляет ядро стратегических неядерных сил Вооруженных Сил Украины.

ЛИТЕРАТУРА

Шатохин А.Ф., Козенков П.В. От Сталинграда до Восточной Австрии. Хмельницкий, 1994.

ИСТОРИЯ
И БОЕВЫЕ ТРАДИЦИИ СОЕДИНЕНИЯ
(1-й ракетной дивизии оперативно-тактических ракет
Сухопутных войск Украины)

(см. стр. 102)



Дивизионные и бригадные нарукавные знаки